

## 迪拜COP28后：亚洲和商界引领净零之路

埃里克·索尔海姆

**摘要：**COP28会议结束时达成一致意见，指出全球需进行“化石燃料转型”。该决定在政治和经济背景下具有重大意义，表明世界正朝可再生能源转型方向迈进。有远见的政府的指导下的商业创新推动着经济变革。中国和印度、越南、印尼的绿色转型方面取得了积极的进展，亚洲正在主导着实际行动。未来，政策和产业将会是推动经济转型的关键。

**关键词：**COP28，气候变化，可再生能源，绿色发展

埃里克·索尔海姆. 迪拜 COP28 后：亚洲和商界引领净零之路. 生物多样性保护与绿色发展. 第 1 卷，2023 年 12 月，总第 53 期. ISSN2749-9065



图源：CGTN

来自世界各地的10万人齐聚迪拜，参加于2023年12月13日结束的全球气候变化大会。这是一个充满活力的节日气氛，人们讨论了各种想法并发起了各种倡议。

在充满活力的节日氛围里，想法得以讨论，倡议得以发起。

在最后一天，会议一致认为，世界需要“化石燃料转型”。该协议是

经艰难谈判后达成的，代表了希望尽快淘汰石油的小岛屿发展中国家和不急于改变的产油国间的妥协。

为理解这一决定的影响，我们需要将其置于政治和经济背景下。这一决定为世界指明了方向。在搁置争论多年后，国际社会终于表达出新的全球愿望。然而，这极不可能对大多数化石燃料生产国的政策产生直接影响。



但我们仍有理由保持乐观。

让世界摆脱马匹运输的并非一个政治决定，而是戴姆勒和本茨在德国斯图加特研发的更好的发动机；引发现代信息技术革命的并非老牌公司，而是史蒂夫·乔布斯在加利福尼亚州举起的智能手机。

同样地，石油的逐步淘汰并不因一个达成一致的全球决定而发生。由于隆基、通威、晶科和创维光伏科技等中国太阳能公司进行创新，降低价格并大规模地应用太阳能，由于金风、远景、中国三峡集团、宁德时代、比亚迪和许多其他可再生能源公司，降低了风能和水电、电池和汽车的价格，逐步淘汰石油才成为可能。

自2007年巴厘岛以来，我几乎参加了所有的气候会议。当我们争论和商讨之时，没有人想过太阳能的价格会在十年内下跌90%，风能的价格会下跌近乎同样的幅度。隆基刚刚创造了太阳能电池板吸收能量的世界纪录。太阳能现在是最便宜的能源。化石燃料转换并不是一种损失，它可以节省资金并创造更多的就业机会。

推动变革的是政治经济，而非外交。改变我们生活的是商业创新，而非谈判桌上的文本。由于世界各地的人们了解到可再生能源更经济、更优质、更舒适，绿色革命将会发生。买

了电动汽车的人不会动念回购燃油汽车。

但当然，经济转型需要有远见的政府的指导，市场需要有政治领导人的框架，全球可再生能源联盟等组织必须带头倡导。迪拜气候大会承诺到2030年将可再生能源增加三倍。这将建立一个更大生产规模的良性循环，带来更低的价格，使得更快扩容成为可能。迪拜气候谈判也是在地缘政治发生巨大转变之际举行的。我们正在走近亚洲世纪。

如果10年前有人问我去哪里获得最佳环境实践，我总是会回答，请去布鲁塞尔、柏林和巴黎。绿色转型是由欧盟领导的。如果今天被问到同样的问题，我建议去北京、深圳和杭州。仅中国一个国家就拥有60%或更多的绿色市场份额。

我的美国朋友们自豪地说，他们的国家是世界不可或缺的国家。如今中国无疑是生态文明道路上不可或缺的国家。没有中国，任何希望在太阳能、风能、电动汽车或电池方面快速发展的人都无法有效地做到此点。就绿色转型而言，没有什么比与中国脱钩更弄巧成拙的了。

然而，领先的不仅仅是中国。在印度，莫迪总理如今也在启动绿色使命。经过佐科政府的努力，印尼去年



实现了零森林砍伐。越南在可再生能源领域的发展速度比大多数国家都快。

欧洲仍然很重要，但亚洲主导着实际行动。迪拜大会也反映了这一点。

在COP28举办期间，中国搭建了比以往任何一次气候大会规模更大都多得多的中国角，展现了更大的影响力。过去，我们看到的中国代表主要来自政府部门，现在很容易发现许多来自中国的企业、地方和民间团体的代表，非常振奋人心。我参加了隆基之夜，活动上展示了他们作为领先太阳能公司所取得的成就。

除了化石燃料转型和对可再生能源的重大承诺外，迪拜还将因启动损失与损害基金而被人们铭记。这是令人兴奋的，因为这是发展中国家在道义上的重大胜利。国际社会终于接受了这个显而易见的事实：气候危机是由发达国家造成的，他们应该为自己造成的损失和损害买单。

美国历史上的人均排放量是中国的8倍，是印度的25倍。如果拿美国与非洲或小岛屿发展中国家相比，这个倍数还要大得多。任何人都不应该将气候危机归咎于发展中国家。

然而，该基金的资金远远无法满足面临潜在灭绝风险的小岛屿发展中国家的需求。非洲正面临干旱，巴基斯坦去年遭受了可怕的洪水。鉴于我们创建的全球金融机构往往是官僚气息浓厚、办事效率低下，各个国家最好还是把希望更多地寄托在国内绿色转型和绿色增长的契机机会。

最终，迪拜的COP28大会成功调动了全球力量共同应对气候变暖。但接下来，我们需要转而把目光投向各国内部的政策和产业行动，推进绿色转型。真正重要的，是政策和产业！

作者简介：埃里克·索尔海姆（Erik Solheim），中国生物多样性保护与绿色发展基金会高级顾问、联合国前副秘书长、“一带一路”绿色发展国际联盟主席。



